

老红军张绪:把一生献给党和人民



张绪(资料图) 新华社发

战争年代3次身负重伤、失去右眼的老红军张绪,离休后克服常人难以想象的困难22年矢志不渝宣讲党的理论。去世前,他留下遗嘱,捐献遗体用于科研,把自己最后的所有也献给了党和人民。

17本学习笔记本和57本日记,是张绪光辉一生和崇高精神境界的写照。学习笔记本,记录着他钻研党的理论的心路历程;日记,凝聚着他对共产党人价值观的深刻感悟。

张绪1937年参加革命,次年入党。在战场上,他经历过大大小小的战役战斗100多次。

他在笔记中写道:“我3次身负重伤,都是战友、群众把我从死神手中抢救过来。我要活到老、学到老、改造到老、奉献到老,才能对得起党和人民。”

张绪1983年离休。在当天的日记里,他写道:“共产党员永远没有二线,只要心脏还在跳动,就要力所能及地为党做些工作。”

离休后,他把对党的深厚感情融入到学习、宣讲党的理论的新征程中。1986年10月,“老战士报告团”成立,张绪被推举为团长。此后,他带领报告团先后到过全国20多个省市区市作报告,被誉为“党的报告员”。

他的左眼视力只有0.3,每次作报告前,必须拿着放大镜准备讲稿。2005年上半年,湖北老河口空军某训练基地邀请报告团去做报告,84岁高龄的他,被多种疾病缠身,毅然亲赴现场。数百公里长途奔波,回到武汉,他肠道出血住进医院。

22年间,张绪和战友们为军地作报告2700多场,直接听众达200多万人次。报告团先后获得“全国关心下一代先进集体”和“全国老有所为先进集体”称号。

曾经,他的二儿子、三儿子夫妻俩均下岗,生活极为艰难。但他在日记中写道:“不能因为家里的事破坏了党性原则。困

难总是会有解决的时候。”

2006年6月,张绪请报告团成员毛兰成帮自己录了一张光盘。在光盘里,他对儿子们说:“我参加革命几十年,没有给你们留下金,也没有给你们留下银,留给你们的就是这张光盘。里面是我的革命经历和我作为一名共产党员的做人准则。你们要经常看一看,不要忘记你们是红军的后人。”

2008年2月19日,张绪因肺部感染又一次住院。3月28日,他病情恶化进入昏迷状态,直至5月1日逝世,终年87岁。

1998年,张绪立下遗嘱,要求死后将遗体火化,骨灰撒到江城。他逝世后,家人发现他不知何时立了一份新的遗嘱。在这份新的遗嘱里,他写明捐献遗体——“挥泪告别众亲朋,含笑去见马克思。遗体捐医供科研,团结战斗寄哀思。”最终,家人按照遗嘱把他的遗体捐献给了武汉市红十字会。(据新华社)

为了民族复兴·英雄烈士谱

宋文博:赴汤蹈火为人民

在抗洪抢险一线连续奋战了3个昼夜后,宋文博因劳累过度,牺牲在工作岗位上,年仅37岁。十多年来,每逢清明,战友、群众等各界人士都会自发来到湖南省衡阳市烈士陵园,缅怀这位爱民模范。

宋文博,1972年12月出生,1992年5月加入中国共产党。生前系湖南省洞口县公安消防大队政治教导员。2009年6月14日,宋文博因连续抗洪、抢救遇险群众而劳累过度、以身殉职。

2009年6月9日凌晨,洞口县境内普降暴雨,花园镇宝湾村200多名群众被洪水围困。宋文博和他的战友们接到险情通报后迅速赶往现场,在洪流中连续战斗12个小时,成功转移疏散220名被困群众。山洪过后,宋文博又拖着疲劳之躯,连续两昼夜奋战在抗洪救灾第一线。6月13日,因劳累过度引

发高血压脑溢血,次日殉职。

宋文博牺牲的消息传出后,英雄的追悼会上,39摄氏度的高温下,上千名群众自发赶来。他们中有普通的村民、有宋文博的战友、更多的是宋文博帮助过的人。在英雄的灵前,人群久久不愿散去。

宝湾村的乡亲们送来挽联:“奋不顾身战洪魔,英雄不死;舍生忘死救群众,忠心永垂”。村民钟翠云回忆起在那个漆黑的夜晚,宋文博趟着齐腰深的洪水将自己背出来的情景,禁不住老泪纵横,“是宋教导员救了我。这么好的人,怎么就走了?怎么就没了?”

回顾宋文博短暂的一生,他入伍19年参加了500多次灭火战斗、勇救遇险群众18人的奉献精神令人钦佩;他严格执法、严于律己的风格让人敬重;他安守清贫、爱兵如子、重情重义的平凡生活细节更让人感动。

宋文博始终关心同志、爱

护战友,作为基层政工干部,讲党性、重品行、做表率,在生活上总是慷慨相助、无私奉献。生活拮据的他瞒着妻子把单位140平方米的集资房指标让给了新婚士官,自己一家人却蜗居于不足40平方米的住房里,全家人靠他一人工资养活。他还长期资助2名困难失学儿童。

2009年,随着宋文博先进事迹报告团在北京、陕西、湖北、湖南等地巡回报告,越来越多的人被这位平凡英雄、爱民模范深深感动。一些民众自发组织起来到宋文博生前工作过的洞口县消防大队和宋文博牺牲前战斗过的宝湾村走访,采访宋文博生前战友和宝湾村的村民,了解宋文博生前的点点滴滴,缅怀牺牲的英雄。

宋文博牺牲后,国务院、中央军委授予他“爱民模范”荣誉称号,公安部给宋文博追记一等功。(据新华社)



宋文博(资料图) 新华社发